

增强原始创新能力 攻坚关键核心技术

——中央企业科技创新动力活力持续激发

新华社记者 姚均芳 王希

中央企业是国家创新链条的关键枢纽,是科技强国建设的骨干中坚。日前召开的中央企业科技创新大会释放推动中央企业全面提升科技创新能力的强烈信号。

记者了解到,下一步,国务院国资委将持续优化监管机制,出台务实管用举措,支持推动中央企业完善创新体系、增强创新能力、激发创新活力,全力锻造国家战略科技力量。

夯实基础,创新能力稳步增强

关键核心技术加快突破,基础研究投入持续增加,科技创新能力快速提升……近年来,国务院国资委以前所未有的力度推动相关工作,央企科技创新呈现积极变化。

神舟家族太空接力,“奋斗者”号、深地塔科1井挺进地球深处……中央企业在战略高技术领域积极抢占制高点,在“卡脖子”领域和薄弱环节不断攻克短板。2023年度国家科学技术奖中,央企获奖108项,数量再创新高。

“近年来,国家电网在特高压、柔性直流、大电网控制等领域取得了一批世界领先的重大成果。”国家电网相关负责人介绍,公司全面推进科技改革,持续加大研发投入,启动实施第一批15项“任务制”重大基础研究专项。

数据显示,过去十年,央企研发投入累计超过8.3万亿元,年均增长近10%。截至2023年底,央企拥有国家级

研发平台400余个、科技人才174万人。

突出融合,产业创新加力提速

推动高质量发展,培育壮大新质生产力,必须扎实推动科技创新和产业创新融合发展。

近年来,随着国务院国资委部署实施央企产业焕新行动和未来产业启航行动,一批创新成果正加快应用到具体产业和产业链上。

国产大飞机、大型邮轮投入商业运营,高端制造、新能源、新材料等产业持续壮大,卫星互联网、人形机器人等未来产业加速培育……

今年前三季度,中央企业在战略性新兴产业领域累计完成投资1.4万亿元,同比增长17.6%,占总投资规模的近40%。2023年,央企战略性新兴产业收入突破10万亿元。

央企超过70%的资产都集中在石油化工、冶金矿业等传统领域,相关领域正加快向高端化、智能化、绿色化发展。中国宝武所属宝钢股份负责人介绍,企业通过探索钢铁制造智慧化转型变革路径,硅钢智慧工厂实现产品研发周期缩短30%,劳动效率提升超45%。

强化协同,创新效能持续提升

创新是一个系统工程。近年来,国务院国资委加强对央企战略规划、体系建设、力量组织和资源配置的统筹协调,在量子信息、类脑智能等领域建设

97个原创技术策源地,组建24个创新联合体,遴选22家“链长”企业,有组织推动从基础研究到产业化的全链条创新。

中国移动董事长杨杰介绍,中国移动在移动通信技术研究、标准制定、产业试验等创新链全过程中,带动网络、终端、芯片、仪表等产业链各环节协同创新,已牵头306个5G国际标准,申请5200件专利。

中国石化科技部总经理卞凤鸣表示:“在国务院国资委部署下,近年来我们牵头建设创新联合体,特别是2019年以来,联合10多家企业组建碳纤维创新联合体,集中优势资源攻坚关键技术,有力推动我国碳纤维技术产业‘强起来’。”

破立并举,进一步激发创新活力

“我们将坚持科技创新、产业创新、体制机制创新一体推进,力争到2030年推动中央企业实现应用基础研究投入倍增,原始创新能力明显增强,顶尖人才集聚能力明显提升,科技创新效率明显提高,在国家创新体系中中位阶和作用明显提升。”国务院国资委主任张玉卓表示。

记者了解到,针对当前科技创新存在的问题,国资央企将在四方面聚焦发力。

——聚焦高水平科技自立自强,加快关键核心技术和前沿颠覆性技术攻坚。在工业母机、工业软件、科研仪器等领域加快攻坚。高质量打造原创技术策源地,建设高能级科技创新平台,

瞄准人工智能、量子科技等前沿领域加强布局。

——聚焦增强创新体系整体效能,深入推进企业主导的产学研融通创新。深化与高校院所、各类企业、金融机构合作,推动创新链产业链资金链人才链深度融合。打造创新联合体升级版,与产业链上下游企业加强协同。

——聚焦发展新质生产力,扎实推动科技创新和产业创新深度融合。推动航空航天、轨道交通等优势领域集群式发展,加大生物医药等领域投资并购力度,加快培育启航企业。发挥央企创投基金作用,推动投早、投小、投长期、投硬科技。

——聚焦激发创新活力,持续优化创新激励机制。完善“顶格、管用、解渴”出资支持政策,健全精准化、差异化、长周期的科技评价考核体系。支持企业用好股权分红等中长期激励政策,以多种方式加强高端人才柔性引进。做细做实容错免责机制,让科研人员心无旁骛投身科研。

张玉卓表示,下一步将切实强化央企科技创新主体地位,进一步深化改革,加快健全推进原始创新制度安排,在政策、资金、人才等方面持续加力,在推进高水平科技自立自强、建设现代化产业体系、发展新质生产力上走在前、做表率,为科技强国建设提供战略支撑。

(新华社北京11月12日电)

全国政协举行仪式 纪念孙中山诞辰158周年

新华社北京11月12日电 全国政协12日上午在北京中山公园中山堂举行仪式,纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰158周年。

全国政协副主席胡春华代表全国政协,全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦代表民革中央,中共中央统战部副部长陈旭代表中共中央统战部,北京市副市长谈绪祥代表北京市

政府,分别向孙中山先生塑像敬献花篮。参加纪念仪式的各界人士在孙中山先生塑像前肃立并三鞠躬。

全国政协副主席沈跃跃主持仪式。全国政协副主席高云龙、杨震出席仪式。

出席仪式的还有民主党派中央和全国工商联有关负责同志,无党派人士代表,北京市政协有关负责同志,孙中山先生后裔代表,中国宋庆龄基金会等有关机构代表。

新研究发现记忆不仅存在于大脑中

新华社北京11月12日电 长久以来,人们普遍认为学习和记忆通常只与大脑有关。美国一项新研究表明,身体中的其他组织细胞也具有类似功能。这为了解记忆形成过程开辟了新途径,并为治疗与记忆有关的疾病等带来新可能。

美国纽约大学研究人员研究了人类的两种非脑部细胞:一种来自神经组织,一种来自肾脏组织。他们让这些非脑部细胞接触不同模式的化学信号,就像我们在学习新信息时脑细胞接触神经递质这种化学物质一样,以模拟随时间推移的学习过程。作为回应,非脑细胞会产生跟脑细胞相同的模式,开启一种“记忆基因”。

为更直观地监测非脑细胞的记忆和学习过程,研究人员对这些细胞进行改造,使其产生一种发光的蛋白质,这

种蛋白质能够显示“记忆基因”何时开启、何时关闭。

研究人员发现,这些非脑细胞能够识别化学脉冲(用以模拟大脑中神经递质的激增)的重复模式。当脉冲以间隔方式发送时,它们会比一次性发送相同数量的脉冲更强烈地激活“记忆基因”,激活持续时间也更长。这一现象与大脑中神经元的学习和记忆能力相似,表明非脑细胞同样具备学习和记忆功能。

研究人员认为,这表明学习能力并不是脑细胞所独有的,实际上它可能是所有细胞的基本特性。这一发现为了解记忆的工作原理打开了一扇新大门,并可能带来更好的方法来提高学习能力和治疗与记忆有关的疾病。

该研究成果发表在新一期英国《自然-通讯》杂志上。

南非贸工部:

南非企业在进博会收获颇丰

新华社约翰内斯堡11月11日电 (记者 王晓梅 王雷)南非贸易、工业和竞争部11日发表声明说,中国国际进口博览会是一个全世界企业展示商品和服务、寻求新商机的重要平台,南非参展企业在今年进博会上收获颇丰。

第七届进博会5日至10日在中国上海举行。声明援引率领南非代表团参展的贸工部官员西法曼德拉·厄姆卡尼的话说:“进博会的主要特点之一是让人们有机会结识来自不同地区的企业。我们的许多企业都获得了贸易和投资机会。”

进博会的规模每年都在扩大,为中小企业和新兴出口商提供了巨大商机。”

声明说,共有35家南非企业参加本届进博会,展出了葡萄酒、珠宝、农产品、箱包等产品。这些企业相信,在本届进博会上获得的商机将很快落实为具体协议。

声明援引南非罗德斯食品集团国际商务主管加伦·阿伦兹的话说,该公司在全球都有业务,但过去主要集中在欧洲市场,参加进博会使他们找到拓展中国市场的新商机。

关于办理商品房抵押的公告

珲春市青泉房地产开发有限责任公司在珲春边境经济合作区春景B区开发建设的青泉小区办理完不动产初始登记,珲春市青泉房地产开发有限责任公司拟将青泉小区的部分商品房,面积为382.17㎡做抵押借款,向我中心申请办理商品房抵押业务。

上述拟抵押范围内房屋若存在购买、订购或者存在相关利害关系人,请在此公告发布之日起10个工作日内携带相关资料到我政务大厅窗口提出申请异议。逾期无异议或异议理由不成立,我单位将依法为上述企业办理抵押

序号	地址	证号	用途	面积(m ²)
1	青泉小区4号楼303室	吉2019珲春市不动产权第0016774号	住宅	102.66
2	青泉小区4号楼304室	吉2019珲春市不动产权第0016775号	住宅	102.66

特此公告。
珲春边境经济合作区房屋产权管理中心
2024年11月11日

中阿建交七十五周年学术研讨会在地拉那举办

新华社地拉那11月11日电

中国和阿尔巴尼亚建交75周年学术研讨会11日在阿首都地拉那举办。中国驻阿尔巴尼亚大使庞春雪、阿副外长菲诺、阿中友协主席纳诺及中阿两国学者等百余人参加。

庞春雪在致辞中表示,建交75年来,中阿两国秉持相互尊重、平等相待、互利共赢原则,推动双边关系稳步发展。未来,中方愿同阿方一道努力,增强政治互信、扩大务实合作、促进人文交流,让中阿传统友谊在新时期焕发出更加蓬勃的生机与活力。

菲诺致辞时表示,中阿建交75周年是两国传统友好历史篇章中的特殊时刻。阿方愿以此为契机,同中方深化理解、密切合作,携手应对挑战,更多造福两国人民。

与会嘉宾高度评价中阿建交75年来两国关系发展,共同展望两国合作的广阔前景。



11月12日,在诸暨市西施故里景区,“金牌推荐官”导游(左一)在给游客介绍西施浣纱雕像。今年以来,浙江省诸暨市文化广电旅游局、总工会、文旅集团等多部门积极推进旅游导游行业“金牌推荐官”培育工程,通过集中培训、理论测试、技能比武、游客评价等措施,全面提升导游讲解员队伍整体素质、提升服务质量,增强游客获得感,提高诸暨文旅美誉度,助推全市文旅产业高质量发展。2024年1-9月,诸暨市全市共接待游客1070.9万人次,同比增长13.0%,其中接待过夜游客563.8万人次,同比增长22.3%。文旅市场活力持续迸发。
新华社记者 徐昱 摄

关于开展珲春市“中国梦·劳动美”主题微视频大赛的通知

各基层工会:

为深入学习贯彻党的二十大精神,弘扬“劳动精神、劳模精神、工匠精神”,唱响“中国梦·劳动美”的主旋律,践行社会主义核心价值观,充分展示我市职工奋发有为、积极向上的精神风貌与独特鲜明的审美视角,珲春市总工会决定在全市举办“中国梦·劳动美”主题微视频大赛。

一、活动主题

“中国梦·劳动美”——汇聚职工新力量 争评珲春好视频

围绕加强思想政治引领,凝聚团结奋斗力量,大力弘扬新时代主旋律、讲好工人故事、劳模故事。围绕珲春社会发展、职工幸福生活为主题,通过感同身受的视角、深刻独到的思考,直面职工关心关切的热点,充分展示职工风采,弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神,崇尚劳动光荣、创造伟大。

二、活动组织

主办单位:珲春市总工会

承办单位:珲春市融媒体中心

三、活动范围

全市各机关企事业单位在职职工

四、活动安排

(一)作品征集

- 征集时间:2024年11月8日-18日
- 评选时间:2024年11月19日-28日

3. 作品要求:作品题目自拟,要求作品符合社会主义核心价值观,劳动场景不限,劳动者个人、集体不限。切合主题,充分展现劳动精神、劳动力量与劳动美。围绕珲春各项事业取得的各项成就、发生的各项变革、改革创新实践和人民群众生活发生的巨大变化。

报送作品要健康向上、立意深刻、观点鲜明、逻辑严谨、表达流畅、实事求是、突出正能量,创新话语形态,具有较强的感染力、传播力。

4. 征集方式:采用线下报名,线上投稿的方式,纸质报名表送至珲春市融媒体中心新媒体部。每位参赛者最多提交2个作品(不同类型),每个作品所对应作者人数最多不得超过3人。请各基层工会和个人于11月18日前将

申报作品统一发送至邮箱 tm-jnews2023@163.com。作品需按照以下格式进行提交:

- 邮件主题:姓名+单位+联系方式
- 邮件内容:作品标题、对作品的文字描述(100字以内,主要阐述拍摄理念和中心思想)
- 邮件附件:作品原件
- 联系方式:珲春市融媒体中心新媒体部 张馨园 13694436796 珲春市总工会权益保障部 辛颖 0433-7568979

(二)作品评选

本次活动聘请专家成立评审组,本着公平、公正、公开的原则进行评选。微视频作品根据主旋律、接地气、技术性、艺术性、创意性等综合评分。

(三)奖项设置
本次活动设一等奖一名、奖金1000元;二等奖两名、奖金800元;三等奖三名、奖金500元。获奖者和其它入围决赛作品均颁发证书。优秀组织奖两个,颁发奖牌。组委会将择优推荐

部分作品在主流媒体刊发,推送参加省级比赛。

五、活动要求

- 原创微视频作品格式为常用视频格式(avi、mov、mp4等),分辨率1080p,摄像机、相机、手机拍摄均可;长度一般3分钟内,特别优秀的作品可放宽至5分钟;
- 投稿人同意主办单位拥有活动所有作品的使用权,可以将该作品用于报道省级活动,线上展示、媒体报道等;
- 投稿人需对作品享有完整版权。作品如侵犯名誉权、隐私权、著作权等,主办单位有权取消其评选资格,涉及法律责任由投稿人自行承担;
- 投稿人同意活动主办单位拥有本活动规则的最终解释权。凡投稿的作者,均视为同意并遵守以上规定。(大赛报名表请通过此链接下载: http://www.tmjnews.net/Info.asp?id=35795)

珲春市总工会
2024年11月8日

中国拍卖行业AA企业

变卖公告



吉林省天池拍卖有限责任公司接受国家税务总局珲春市税务局的委托,对以下标的物进行网络公开变卖:

序号	标的物名称	坐落	房号	产权证号	所在楼层	面积(约㎡)	参考价(万元)	竞买保证金(万元)
1	仓储用房	珲春市靖和街龙源华府B19号楼	121室	吉(2019)珲春市不动产权第0013205号	一层	19.54	3	1
2	仓储用房	珲春市靖和街龙源华府B19号楼	123室	吉(2019)珲春市不动产权第0013203号	一层	19.54	3	1
3	仓储用房	珲春市靖和街龙源华府B19号楼	124室	吉(2019)珲春市不动产权第0013202号	一层	19.54	3	1
4	仓储用房	珲春市靖和街龙源华府B19号楼	127室	吉(2019)珲春市不动产权第0013199号	一层	19.54	3	1
5	仓储用房	珲春市靖和街龙源华府B19号楼	128室	吉(2019)珲春市不动产权第0013198号	一层	19.54	3	1

注:优先购买权人请于登记期内与拍卖公司联系,逾期即视为自动放弃优先购买权利。

有意竞买者请持有效证件和竞买保证金到我公司进行网络报名登记,如果竞买多个标的,需要交纳多份竞买保证金。报名截止时间:2024年11月26日15时。

变卖时间:2024年11月27日9时

变卖网站:中国拍卖行业协会网络拍卖平台(paimai.caa123.org.cn)

展示时间:2024年11月25日-11月26日

展示地点:珲春市靖和街龙源华府B19号楼
咨询电话:0433-2222559 18844399093 15004338616
报名地点:吉林省延吉市天池路2169号(河南街道办事处)二楼东侧
吉林省天池拍卖有限责任公司
2024年11月13日